

屡打不绝，网络售假缘何如此猖獗

专家建议加大打击力度，加强网络监管，不给网络售假提供便利



□新华社福州 11月
24日电(记者 郑良)

近日，福建省公安机关连续破获多起网络售假案件，涉案金额上亿元。此事引发网民不小关注，人们纷纷发出疑问：在进行了不少打击后，网络售假为何依旧屡打不绝呢？



工商人员对警方查获的网售假冒“耐克”运动鞋进行清点。

1 犯罪成本低廉 已形成利益链条

记者在采访中了解到，利用互联网交易平台售假正成为侵害知识产权违法犯罪新动向，呈现多发态势，形成利益链条：东南沿海一些城市的小作坊、小企业大量生产假冒知名品牌的侵权产品，通过一级、二级批发商销售给网店经营者，网店经营者通过网上交易、快递运输，将侵权产品向全国乃至国外销售，犯罪成本低、危害范围广、涉案金额大成为该类犯罪活动特点。

有关专家指出，加大对该类犯罪打击力度的同时，还应加强网络监管，特别是为网络交易提供平台的经营者应当切实承担起监管责任，不给网络售假提供便利；对于生产企业来说，加快转型升级、加强创新、打造自主品牌才是长久生存之道。

2 网络售假红火 造就制假工厂一片“繁荣”

今年以来，原本萧条的福建省马尾区君竹村鞋业市场突然迎来了业务量“井喷”，这得益于快速发展的网络购物。活跃、穿梭在这个1000多平方米的小型鞋业市场的通常不是购鞋的消费者，而是批发进货的网店经营者和快递公司员工，这里每天发往全国各地的鞋类快递单达1000余件。

福州市公安局马尾分局经侦大队大队长林亮说：“这里大量销售的是假冒知名品牌的运动鞋和服饰，包括耐克、阿迪达斯、匡威等品牌，网上交易成为售假新渠道，售假者在一些网站设立网店，以100元至300多元的低价销售侵权商品。”

警方通过调查，发现了3个售假犯罪团伙，他们在广东和福建两地低价购进大量假冒品牌运动服饰和运动鞋，并在一些网站注册了数十家“商户”，通过QQ、电话等联系方式，销售假冒耐克、阿迪达斯、李宁、彪马、匡威等各类品牌运动服饰和运动鞋。

据警方介绍，这些网店公开出售的大多是耐克、阿迪达斯等品牌的新款鞋类和服饰，而且仿真度极高，做工精细，普通消费者很难辨别真伪，其中一款市价1000余元的阿迪达斯新款运动鞋，其网上售价仅为300多元，购买者来自全国各地乃至境外。

网店经营者根据每天接到的订单数量，向上级批发商或生产商处调货，再通过快递渠道发货。

今年10月底，马尾警方展开统一收网行动，出动近百名警力，抓获犯罪嫌疑人14名，查获大量假冒耐克、阿迪达斯、李宁、彪马、匡威等品牌各类运动鞋、运动服近万双(件)，涉案金额达2000多万元。

而这只是福建警方近期打击网络售假犯罪活动的战果之一。据福建省公安厅经侦总队有关人士介绍，今年以来，福建警方在打击侵害知识产权犯罪“亮剑”专项行动中，将打击网络售假这一新型犯罪作为重点，仅9月以来，警方已破获近百起网络售假案件，涉案金额上亿元。



网上售假嫌犯被抓现行。



警方查获假冒“耐克”运动鞋出货单。



警方查获假冒“UGG”雪地靴 21万余双。

3 网店缺乏监管 成为假货泛滥之源

记者在福建多地公安机关采访中了解到，与传统的实体店铺相比，开设网店的门槛和成本要低得多，他们无需租赁店面、交纳租金，甚至不用工商、税务登记，只需在一些交易网站注册、登记，提交身份认证信息，就可以开设网店。近年来，网店受到越来越多创业者青睐，网上购物也呈现方兴未艾的态势。

同时，由于网上开店门槛低，而且缺乏有效的审核机制，一些不法分子就利用监管漏洞，将网络交易平台作为售假场所，与沿海一些地区的小作坊、小企业和中间批发商、分销商勾结，形成网下造假——批发——分销——网店销售——快递运输的利益链条。从福建警方查获的案件看，这些制假企业大都分布在江苏、浙江、福建、广东沿海一带。

莆田是东南沿海鞋业发展较早、工艺较为成熟的地区，从警方破获的网络售假案件看，侵权产品生产商、批发商、售假网店经营者大都集中在这里。

莆田市鞋业协会秘书长王德春告诉记者说，20世纪80年代以来，得益于承接台湾省的产业转移，莆田的制鞋业得以迅速发展，目前，全市各类制鞋企业有1000多家，年产量在15亿双以上。莆田生产的鞋子以出口为主，其中80%以上的产品是根据国外的订单贴牌生产或来料加工，耐克、阿迪达斯、锐步等知名企业都授权莆田的鞋企进行生产。

王德春说，外贸出口利润薄，一双鞋只能赚取3到4块钱，为追求高额利润，一些小作坊、小企业主就铤而走险，在当前网络购物火爆的背景下，生产假冒、仿冒知名品牌产品，并通过网络销售，这种行为无疑严重地影响了行业的健康发展。

莆田市公安局经侦支队支队长吴江山、荔城分局经侦大队大队长林斌告诉记者，从警方查获的案件情况看，网络销售的侵权产品主要包括假冒知名品牌的箱包、鞋、服饰等，生产商、批发商、分销商、网店经营者等层层获利，形成违法犯罪利益链条。

林斌说，以一双网上售价200元的冒牌耐克鞋为例，批发商向生产商的进货价格一般是50元，批发商下线还有分散在各地的分销商，分销商向批发商拿货的价格一般是80元至100元，分销商的利润空间也在20元至50元。

网络交易的热络让快递业也火爆起来，一件件侵权产品正是通过快递运送到全国乃至境外的买家手中。

4 采取“高压”态势 严厉打击网络售假

吴江山告诉记者，去年以来，莆田警方不断加大对网络售假的打击力度，打掉生产侵权商品的小作坊、小企业上百家；今年以来共查扣侵权鞋子80万双，查获案件涉案金额近4亿元，在警方的高压打击下，一大批涉嫌造假的小作坊、小企业被停业整改。

王德春说，应当保持对造假、售假的高压打击态势，只有让造假、售假的成本越来越高，法律风险和资金风险越来越大，造假、售假的生存空间不断压缩，整个行业才能健康发展。

在采访中，多地公安机关有关负责人向记者表示，网络交易平台经营者应当承担起监管职责，首先要提高网店经营者准入机制，加大对经营者身份、资质、经营状况等情况的审核；同时还应加强日常监管，对于那些发布大量销售明显低于市场正常价格的商品的经营者和发布销售违禁品信息的经营者等要重点监管，涉嫌违法犯罪的应及时向有关部门举报。此外，网络平台应积极配合公安机关打击网络售假违法犯罪活动，包括协助查询、提取销售记录、提供售假者身份信息等。

王德春说，小作坊、小企业应当加快转型升级步伐，通过自主创新、打造自主品牌、积极开拓市场等渠道才能适应市场竞争，获得长久生存。

(本版图片均据新华网)